Příklady na procvičování:
Zopakujte si něco z pohybu a rychlosti. Budete to potřebovat i v 9. tř. v matematice.
1) Jirka šel ke svému kamarádovi Pepíkovi, který od něj bydlel 7km. Jelikož bylo hezky, šel oklikou kolem rybníka Žabáku, který byl velmi mělký (nejhlubší místo bylo jen 75cm). Proto se v něm nevykoupal. Cesta byla ale o 5km delší. Cesta mu trvala 2 hodiny. Kdyby šel nejkratší cestou (a ušel by tedy 7km), cesta by mu trvala kratší dobu. Jakou šel rychlostí (v m/s; km/hod; m/min)? 

2) Dvanáctiletý Tomáš šel k babičce, která slavila sedmdesáté narozeniny a nesl jí dárek (byla to maková bábovka, kterou měla babička nejraději, neboť ji měla na svatbě, kterou slavila ve svých osmnácti letech). Cesta k ní vyjádřená v km, byla desetkrát menší, než její věk v době svatby vyjádřený v rocích (babička byla jen jednou vdaná = nikdy se nerozvedla). Tomáš šel rychlostí 1,2m/s. Vyšel v 1123. Kdy přišel k babičce? Popovídali si, a ve 1200 se vydal na cestu zpět stejnou cestou. Domů přišel ve 14 hodin. Jakou rychlostí (v m/min)se vracel?

3) Malý Matěj si koupil nové kolo a jeho poťouchlý bratr George si z něj udělal legraci a řekl mu, že než se kolo „zajede“, musí s ním jezdit rychlostí 12km/hod, jinak se mu „zavaří“. Matěj mu uvěřil a ještě se ho zeptal, kolik na něm musí touto rychlostí najet, než bude zajeté. George mu řekl, že na něm musí jet 300min. Poraďte Matějovi, kolik km musí podle rady bratra ujet, aby bylo kolo „zajeté“?

4) Vašek je zkušený běžec a dokáže přesně dodržovat určené tempo (vždyť už trénuje od svých 12 let a tedy ve svých 32 letech by to měl umět). Běhá po okruhu 400m a trenér mu určil, že má stále běžet rychlostí 3m/s, dokud mu nedá povel k ukončení. Potom se má vrátit rychlostí 2m/s nejkratší cestou po okruhu zpět na start. Trenér Vaška odstartoval v 1520, ale jelikož byl už starý a vetchý, po chvíli usnul (myšlen samozřejmě trenér). V 1535 se náhle probudil, neb mu vypadly z ruky stopky a udeřily ho do holeně přesně do místa, kde měl bércový vřed (a to strašně bolí). Zařval bolestí a to Vašek považoval za povel k návratu předepsanou rychlostí a ihned to vykonal. Kdy přišel ke startu?
5) Patnáctiletý Jirka a jeho desetiletý bratr Tomáš se rozhodli, že navštíví babičku, která bydlela 9km od jejich domova. Rozhodli se, že babičku udiví tím, co se už ve škole naučili a proto si nacvičili následující číslo. Několik dní trénovali, až dokázali jít stále stejnou rychlostí. Jirka chodil přesně rychlostí 2m/s a Tomáš rychlostí  1,6m/s. Aby Tomáš nevypadal jako nedochůdče (a to opravdu nebyl, neboť byl o 15kg těžší než bratr), dohodli se, že ponese zátěž = babičce dárek. Nebyli si sice jisti že opak, o kterém chtěli babičku přesvědčit (tedy, že Tomáš je dochůdče), je lepší, ale přesto u dohody setrvali. Vybrali pro ni nový barevný náprstek.  V 1000 vyšli z domova a babičce spočítali, jak daleko byli od sebe v 1100,  jak daleko v 1130 a jak daleko ve 12hod. Babička měla z jejich znalostí stejnou radost, jako z jejich dárku. Spočítejte vzdálenosti, kterými kluci babičku udivili.
6) Brouček leze po žebříku rychlostí 2cm/s. Z jednoho konce začal lézt v 751, na druhém se otočil a lezl zpět. Na původním místě byl v 801. Jednotlivé příčky jsou od sebe 0,3m. Kolik příček má žebřík?

7) Karkulka šla k babičce vzdálené 6km. Tam šla rychlostí 3m/s. Babička nebyla doma a tak se nezdržela a šla hned zpět. Jakou rychlostí šla zpět, když průměrná rychlost na celé cestě byla 2m/s? 
a) Jak dlouho by se zdržela u babičky, když by zpět jela na kole rychlostí 6m/s a když průměrná rychlost na celé cestě byla 2m/s?
8) Jakou rychlostí (v m/s) jel cyklista, který za 1hod 20min ujel 38km a 400m?

9) Jirka a Tomáš šli z Budínek do Koleček, což je 12km. Jirka šel rychlostí 5km/hod a Tomáš 1,5m/s. Tomáš vyšel v 800 a oba dorazili do Koleček současně. V kolik hodin vyšel Jirka?

10) Dědeček Věchýtek seděl na stoličce, kterou měl uprostřed jedné strany čtvercové zahrady o straně 120m obehnané zdí vysokou 3m. V 1000 vstal a šoural se okolo zahrady rychlostí 5dm/s stále dokola. Jak daleko od tohoto místa (nejkratší cestou po obvodu) bude v 1100, když se zastavil a už se ani nehnul?
Pro labužníky:

a) V kolik hodin mohl naposledy vidět svoji stoličku, když předpokládáme, že mu ji nikdo neukradl?

b) Kdy naposled mohl vidět svoji stoličku, když pokaždé, když se kolem ní prošoural, si na ni na 12 minut sedl a odpočíval?

c) Jakou nejkratší a jakou nejdelší dobu by na ní mohl po každém kole sedět, aby v 1100 mohl stoličku vidět?

d) Druhý den se rozhodli s babičkou Věchýtkovou, že si udělají sportovní den. Vyjdou ze stejného místa, jako minulý den a budou chodit bez odpočinku stále dokola stejným směrem. Babička ušla každou vteřinu o 10cm méně než děda. Vyšli oba v 900. Kdy se poprvé znovu potkali u stoličky?

e) Kdy by se poprvé znovu potkali u stoličky, kdyby chodili proti sobě a jinak za stejných podmínek jako v bodu d)?
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Matouš obchází (rovnoměrným pohybem) obdélníkové hřiště o rozměrech 45m x 105m a vyšel ze středu kratší strany. Na prvním rohu byl za 15s. Za jak dlouho od startu byl na nejvzdálenějším místě od startu. Vypočítejte obě možnosti – nejvzdálenější po obvodu hřiště i nejvzdálenější vzdušnou čarou.

12) Jirka a Tomáš šli z Budínek do Koleček Jirka vyšel v 800 a Tomáš o 20 minut později rychlostí 6km/h a dohonil Jirku v 900. Jakou rychlostí šel Jirka?

13) Z grafu závislosti dráhy na čase vytvořte graf závislosti rychlosti na čase. Pro plnou i čárkovanou čáru. Určete rychlosti v úsecích, kde byl pohyb rovnoměrný a vypočítejte průměrnou rychlost obou za celou dobu.
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Z grafu závislosti rychlosti na čase vytvořte graf závislosti dráhy na čase a vypočítejte průměrnou rychlost za celý pohyb. 
15) Z grafu 3 závislosti dráhy na čase (pohybu motorky) narýsuj graf závislosti rychlosti na čase a vypočítej průměrnou rychlost za první 4 hodiny (
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) a za prvních 5 hodin (
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Pro labužníky: V dalších dvou hodinách (7. a 8.) se pohybovala tak, že průměrná rychlost za 1.-8. hodinu byla dvojnásobná než za 1.-6. hodinu. Označme: 
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= průměrná rychlost za 7.-8. hodinu, 
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= průměrná rychlost za 7. hodinu, 
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= průměrná rychlost za 8. hodinu.
a) Kolikrát byla 
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 větší nebo menší než průměrná rychlost za 1.-6. hodinu?

b) Jaké byly 
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 a 
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, když víme, že 
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 byla 2x větší než 
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c) Víme, že v první polovinu dráhy ujeté v 7.-8. hodině jela 2x rychleji než ve druhé. Jaké byly tyto rychlosti?

16) Běžec běžel 3 kola na okruhu dlouhém 900m. První kolo běžel rychlostí 3m/s, třetí rychlostí 2m/s. Jak dlouho běžel druhé kolo, když průměrná rychlost na celé trase byla 1,5m/s?

17) Karkulka jela z domova k babičce vzdálené 3km, kde se zdržela pouze 3min 20s a hned jela zpět. Vyjela v 9:45 hod. Zpět se vracela rychlostí 2m/s a přijela domů v 10:55 hod. Jakou rychlostí jela k babičce a kdy od babičky odjížděla?

Výsledky s naznačeným postupem:
1) (v=s:t=12:2=6km/hod=100m/min=1,6666…m/s)

2) (a) t=s:v=1800:1,2=1500s=25min  u b. 11:48hod / b) v=s:t=1,8:2=0,9km/h=15m/min)

3) (s=v.t=12.5=60km)

4) (s=v.t=3.15.60=2700m=6kol+300m, jde do cíle 100m, to je 50s. Na startu je v 15:35:50 hod)
5) ( vJ=2m/s=7200m/hod, vT=1,6m/s=5760m/hod. v 1100 od sebe 1440m, v 1130 už Jirka u b., T ušel 8640m – od sebe tedy 360m a ve 1200 oba u b.)
6) t=6min, délka žebříku=(600.2):2=600cm, je tam 600:3020 mezer, 19 příček
7) tc=12000:2=6000s, t1=6000:3=2000s, t2=4000s, v2=6000:4000=1,5m/s.
a) t2=6000:6=1000s, tu babičky=3000s=50min
Dále už sami
Další příklady
Postupy u řešení jsou pouze naznačené
1) Matěj jezdí na kole po okruhu dlouhém 3,2km. Vyjel v 913 a první kolo dokončil v 934. Druhé a třetí kolo jel dvakrát pomaleji než první, čtvrté jel třikrát rychleji, než třetí. V kolik hodin dokončil čtvrté kolo? (1. kolo 21min - 2. a 3. po 42min (21.2)– 4. 14min (42:3) celkem 119min → konec v 11:12hod)
2) Karkulka šla pro kolo k babičce vzdálené 10,8km. Vyšla ráno v 930. Šla rychlostí 1,5m/s. S babičkou si povídali 45 minut a potom jela na kole domů (třikrát větší rychlostí stejnou cestou). Kdy přijela domů? (1,5m/s = 5,4km/h - tam šla 2hod. Zpět 3x kratší – 40min→přišla v 12:12hod)
3) Oplocená obora má tvar čtverce o straně 1050m. Hajní Parůžek a Chloupek kontrolují, zda není plot děravý. Vyjdou z jednoho rohu a jdou opačným směrem a obcházejí ji zvenčí. Chloupek jde rychlostí 2m/s. Žádnou díru nenašli a sešli se po dvaceti minutách chůze. Jak rychle šel  Parůžek? (Chloupek ušel 2.20.60=2.1200=2400m, Parůžek 4.1050-2400=1800m. v=1800:1200=1,5m/s)
4) Klíště leze z jednoho konce vyvráceného stromu na druhý. Vývrat je dlouhý 12m. Klíště leze rychlostí 0,5mm/s. Každý den leze jen 6 hodin a v každé hodině 40 minut odpočívá. Začne lézt v úterý. Který den bude na konci vývratu? (1 den leze 6.20min=120min=7200s, uleze 0,5.14400=3600mm=3,6m, na konec doleze čtvrtý den /12:3,6/ tady v pátek)
5) Teta Máňa stojí na kraji řeky široké 30m a je 20m pod splavem. V 15:20hod se vhrouní do vody a plave na druhý břeh kolmo na proud (vzhledem k vodě) rychlostí 0,2m/s. Když doplave na druhý břeh, 2 minuty se otřepává a potom jde po břehu ke splavu rychlostí 1m/s. Kdy přijde ke splavu, když rychlost proudu je 2m/s? (Přes řeku plave 30:0,2=150s, za tu dobu ji voda odnese o 2.150=300m. Je tedy od splavu 320m a ujde to za 320s. Celkem jí to trvá 300s + 2min + 320s=12min 20s  a dorazí v 15:32:20hod)
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